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Lagerung von Koérpern

1-wertig

Seil
(nur Zug)

Pendelstiitze
(keine Lasten dazwischen)

Loslager Anliegender Stab

Kraft in Stabrichtung

Kraft in Y-Richtung Kraft in Auflageflache

Kraft in Seilrichtung
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2-wertig

Festlager Stab in Hiilse

Gelenk Ecke

Kraft in X-Richtung
Kraft in Y-Richtung

Kraft in Y-Richtung
Drehmoment um Z

Kraft in X-Richtung
Kraft in Y-Richtung

Kraft in X-Richtung
Kraft in Y-Richtung

"

S
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3-wertig

Einspannung

Verschweissung

Kraft in X-Richtung
Kraft in Y-Richtung
Drehmoment um Z

Kraft in X-Richtung
Kraft in Y-Richtung
Drehmoment um Z

Be—

Verteilte Lasten

Verteilte Lasten

=

Resultierende einer Streckenlast

F
q(x) = 7= P9A

q(x)

In Teilsysteme aufteilen

Gewicht Uber eine Lange

poir ]

b
Fres =2Fi =f dF=f q(x)dx
l a
b

Systeme:

mit Kérper — im Gleichgewicht
— nicht im Gleichgewicht
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Betrag
. Gewichtskraft Physikalische Grosse | Wirkungslinie
Allgemein F = m o kg*m R
=m=xg [Fl=N=—053 \ A
Angriffspunkt Richtungssinn

Wechselwirkungsgesetz

Krafte treten steht’s paarweise auf (actio = reactio)

Verschiebbarkeit

Krafte konnen ihrer Wirkungslinie verschoben werden

Krifteparallelogramm FL+F,->F;
Zerlegung Fe->F +F

Druck
Kraftrichtung

y
Alleemein Moment Physikalische Einheit @
z x
_4_._ _________ -
Kraftepaar a ¢ M=Fxa
- _4.# _________ -
Ein Kraftepaar kann beliebig in seiner Ebene gedreht werden.
Kraftepaar Il Ebenso darf die Wirkungslinie verschoben werden.
Zwei parallele Kraftepaare gleicher Grésse, sind im Gleichgewicht.
Lagerung

statisch unterbestimmt (wackelt)

statisch bestimmt

statisch liberbestimmt (klemmt)
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Bindungen < 3 * Korper

Bindungen = 3 * Koérper

Bindungen > 3 * Korper

statisch unbestimmt, da Bewegung im ersten Moment

statisch bestimmt

2 Seile gespannt rotierend-linear

Wirkungslinien schneiden
sich in einem Punkt

Wirkungslinien schneiden sich
nicht an einem Punkt
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Bewegung
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Nur wenn jegliche

verhindert wird
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Schnittgréssen

positives Schnittufer
(in x-Richtung)

negatives
Schnittufer

MWC I

Normalkraft Fy
Querkraft Fy
Biegemoment M,

Y My, (%) ~ 7 M,=ax+b M, =ax*+bx+c My, =ax®+bx*+cx+d
fdx+C -
dx
>FQ(x)4/ Fo=c Fo=ax+b Fo=ax*+bx+c
\
fdx+C i
Ne q(x) A q=0 g=c g=ax+b
I l
x X &2
‘e| //q(x)
IRl PRzs
e mn 5
o ANl —
’ qo * |
F=pgAxl Fres = qo * ==
MLt = r s Ve
X =
/2 x_l/3

Neues Koordinatensystem
- An Gelenken (Kérper freischneiden)
- AnVerzweigungen
- An abgewinkelten Stellen

Raumliche Krafte und Drehmomente
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Aufgabe
N
5 5 Gesucht Schnittgrossen
% AN
C l m‘; g Fy(x) =?N Fo(x) =?N My(x) =?Nm
Kﬁrber freischneiden Lagerreaktionen
q(x) o ZF" -0 Fu, =0 Fpe =0
_ o * | o * !
ZFy_O FAy+FB= 2 FAy= 6
_ Goxl 2 qo * 1
q(x):x*T ZMA_ Fgxl= *§l Fp = 3
Schnittgrossen
E, = Fy, = —Fy(x Fy(x)=0
FAX q(x) :\Mb Z X Ax I\;( 3x . N(q) l xz
0
o o S D) BT T (K
y Fyy Fo N 1 3
: v *X X X
> D Me=0 | My = By rx = TR D Mb<x>=%°(l _T>
Extremwerte
* [
Fo(0) = 1 M,(0) = 0
* [
Fo) = -1 My(1) = 0
l l qx*1?
Fo(x)=0 » x=— M(—)—
() 7 \5) = 156
Graphen
AL
AM
qo * | Fqo q=1? M,
6 | 15.6
X
0 I l
4o * l ﬁ
3 Drehmomente sind stetig
Krafte missen nicht stetig sein
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